

英雄島金門行(上)

黃棟培

中華民國建國七十年元月筆者奉派赴前線金門，主持國防人員特考，得覽戰地風光和神奇性的建設，證明人定勝天，這英雄島為自由長城，克敵金剛。茲就此次金門之行，耳聞目見，紀其要者於次：(本文另有圖照刊本期四十九頁)

武官參加文官考試

國防人員特考，自民國五十四年起，每二年舉辦一次，本次考試，包括乙、丙等行政及技術人員暨軍法官考試，應考者限現役軍人。這是鼓勵現役軍人進修，提高軍人素質，以期文武合一的崇高理想。

國防人員特考，除軍法官考試外，均係資格考試，考試及格者，將來退役可轉任公務員或專門技術人員。每次考試，分台灣、金門兩個考區，俾前線國軍官兵亦有參加考試之機會，以示公平，並免遺才。此與退除役軍人轉任公務員特考之作用及性質略同。乃遵先總統 蔣公指示，對軍人之德澤，意義深長。

依監試法規定，凡組織典試委員會辦理之考試，應咨請監察院派監察委員監試。本次特考，監察院派甄委員庸甫赴金門考區監試，甄委員係我廣東省台山縣同鄉，加拿大華僑，雖八十一歲高齡，尚眼明身健，精神閃爍。他曾任加拿大多倫多醒華報副董事長(現任董事)，對黨國及僑社貢獻甚多，六十二年膺僑選監察委員。七十年

一月底，原已任滿，但他奉派金門考區監試，仍不辭辛勞，到前線執行職務，其敬業負責的精神，至堪敬佩。

首途那天清晨，我和甄委員先後抵達機場貴賓室，考選部和國防部所派試務人員王將軍等，已在等候，國防部副部長鄭為元上將和鄭次長范中將來機場送行，並派一位護士小姐隨機照應，足見處事細密，安排周全。

是日天氣晴朗，風和日麗，為月來最佳氣候，專機飛翔一時許，已望見海上有一片翠綠的島嶼，專機着陸下機後，一羣武裝英雄迎上來，經王將軍介紹與潘梁二位副司令官等相見，互道寒暄。

協調處張處長引至貴賓室稍坐片刻，即坐迎賓號專車前往金城語江中心。

我們乘車赴語江中心，所經過的馬路，清潔乾淨；兩旁樹木翠綠，空氣清新。馬路上行走的老百姓，見到軍人、軍車，都立正敬禮，小孩們亦不例外，這是抵金門後第一件令我感動的事。據潘將軍說：金門處處馬路清潔，皆賴士兵們每日定時清掃，農忙時士兵們幫忙農民農作，軍民合作無間。這英雄島上處處充滿愛的氣氛。

沿途車經馬路交岔口，有一白色橫線，車至白線前，必停下來聽看一陣，然後開行，這交通標誌簡單新鮮，最重要的司機們都能遵守，不問

左右有無來車及行人，都要停車聽看始開行，軍車、計程車、貨車一律遵守，與台北馬路上車輛爭先恐後分秒必爭之情形大不同。這交岔口的橫線確立權威，不但可維持交通安全，且令司機們養成禮讓的風度。

車抵語江中心，進入一座二層樓建築物，房屋雖陳舊，但設備簡潔，週圍古樹參天，富有古雅氣象，先總統 蔣公蒞金門多駐蹕於此，二樓有套房二間，特安排甄委員住左邊 蔣公曾住過的一間，使他將來返僑居地對 蔣公多追懷。房間及大廳一切設備簡樸，無冷暖氣裝備，據張處長說：係遵 蔣公指示，保持戰地克難淳樸之風，迄今仍不違背云。

經玉章路登太武山

午餐後，張處長對試務提出簡報，就試務工作人員及監場人員之講習，試場之佈置等，作詳盡報告。張處長協辦試務多次，一切順利進行。因考期尚有兩天，特安排我們在考前參觀考察各地，依程序所列，原擬第二天遊太武山，我心急登山眺望大陸故國山河，大家同意將程序表修改，稍事休息，即坐車前往太武山，於回程時參觀第二土校，看看考試佈置情形。

太武山為金門島最高山峯，梁將軍陪同我們前往，並請張處長權充導遊，因他在金門先後廿餘年，情形熟識，可沿途說明。車抵山下的太武

英雄島金門行(上)

公墓及忠烈祠，大家下車瞻仰。這公墓位在太武山西麓，佔地九百餘平方公尺，建立於民國四十



蔣總統經國先生（二排左五）任行政院長時與台灣省主席今副總統謝東閔先生（二排右四）及各縣市長在金門合影。

一年，奉祀古寧頭、南日島、東山島、大胆諸戰役陣亡及九三、八二三、六一七、六一九各次炮戰殉職將士的靈位。這靈山秀地，四面有綠蔭呵護，經常有軍民參拜。這兒充滿了浩然之氣，洋溢英烈精神。

車從公墓右側沿「玉章路」上山，張處長說明這太武山防禦設施，及四通八達的道路，偉大的工程，多係劉玉章將軍任金門防衛司令官時領導官兵所完成，蔣公特將此路命名為「玉章路」，以紀其功勳。劉將軍名垂不朽，是豐功偉績的酬償。從玉章路上達半山路旁，有石刻「明延平郡王鄭成功觀兵奕棋處」，朱紅色的字，右側數丈高的大石下有約百餘平方公尺的石洞，洞裏長出生機，奕棋的石桌、石凳、桌上棋盤俱全，還有休息的石床。遠在數百年前，延平王獨具慧眼，在這靈山平心靜氣奕棋，盱衡戰局，氣概不凡，但願愛國的忠靈與太武山同壯大。

石洞前面尚有數十平方公尺的草地，從這裏放眼展望汪洋大海，煙波浩蕩，一海之隔的大陸江山，隱約可見，這一切景象，難免觸起故國情懷，怒浪澎湃。

車繼續前行不久，光芒萬丈的「毋忘在莒」四個紅色大字，已在眼前，當即下車瞻仰，並拍照留念，這四個大字刻在十餘丈高的大石壁上，先總統蔣公的勒石，意義深長，不但要我們「毋忘在莒」，尚要勿忘光復大陸，驅逐殘暴的共匪。這勒石是勝利標記，增添英雄島的光輝。

太武山除了這輝煌的勒石外，還有八百年古剎海印寺之幽勝可尋。這古寺正殿奉祀我佛如來

，和觀音大士坐像，兩邊供奉十八羅漢神像，左右「鐘樓」、「鼓樓」，樓中有重七百餘斤，「是鐘聲聞三十里」的大銅鐘。鑄有「金聲玉振」，「南無阿彌陀佛」等字。寺前有一「蘸月池」，看來普通平凡，但據張處長說，這池有竟年不涸，遇雨不溢之奇妙。再前又有一千年「古石室」，據傳說係美髮上人仙化之地。寺門旁邊所懸「海山第一」四字，是明永曆十五年辛丑進士盧若騰所題，可惜木刻字跡已模糊失真。

考海印寺係建於明朝，經過明萬曆八年，廿八年及永曆十五年，數度整修，八二三炮戰，匪炮震落寺頂磚瓦，民國四十九年予以整修，現仍在整修中。蔣總統經國先生賜題「慈悲為懷」的扁額，懸在寺簷，供遊人及進香的信徒瞻仰。

榕園太湖林蔭波光

據說金門島原來亦有樹木，和其他陸地一樣，自鄭成功登陸金門後，伐樹造戰船，其後島民又將樹頭焚燒，因致樹木稀少，影響缺水現象云。是否如此，尚待考證。而國軍登陸金門島時，一片荒涼，地土瘦瘠，到處缺水，這是事實，有曾駐金門官兵們可以證明。胡伯玉將軍任金防部司令時，遵依先總統蔣公指示，實行綠化金門計劃，卅年來，造林及竹類、果樹栽培，竹木欣欣向榮，不但使水土保持，尚能美化環境，增加寶島的秀麗。

我們遊罷太武山，沾了不少靈山的豪氣。下山時，張處長遙指路旁樹木感慨地說：這些樹木是廿餘年前官兵們栽種，當時金門缺水，士兵們各負責栽種若干株，早晨以洗臉水，晚上以洗足

水澆淋樹苗，千辛萬苦，始能種活，今蔚已成林，無限欣慰。

車抵中正公園右側榕園，大家下車參觀，滿園古榕數十株，盤根錯節，復加人工修整，互相接連，雅緻奇觀，世所罕見。園中有一四合院建築物，名「慰廬」，建於明末，迄今三百餘年，古樸幽雅。先總統 蔣公蒞金門時，曾一度駐蹕於此。園中建有一亭，顏曰「思親亭」，總統蔣經國先生，每次蒞金門必登亭沉思禱念 蔣公，孝思不匱。

榕園前面是太湖，金門尚有慈湖、蘭湖、榮湖、龍凌湖、陽明湖、古崗湖等，都是國軍官兵們的血汗所掘成。目的在儲水，增加水源，還可養殖游魚。太湖縱橫里許，與其說是金門最大的湖，不如說是大的水庫。湖中清波蕩漾，四畔垂柳搖風，誰都不相信前線有這種恬靜的美景和幽雅的情調。

同行王將軍乃飛將軍，為人敦厚，謙虛和藹，舉止溫文。回程中，他說：金門島以前曾來過，現在又進步了許多，越來越美麗，光復大陸時，若計劃為國家公園多麼好！我說：屆時將軍可開設旅行社任董事長兼導遊，生意必然鼎盛，衆皆大笑。

甲古戰場觀莒光樓

古寧頭戰場，名聞遐邇，這一役是戡亂戰爭的轉捩點，由此扭轉了國軍作戰的頹勢，穩定台灣基地的安全，奠定勝利基石，開啓復國機運。今日復興基地得展開長期建設，經濟繁榮，社會

安祥，民生豐足，有賴古寧頭一役之成功。

張處長與有關方面連絡後，我們懷着崇敬的心情，悲弔這扭轉乾坤的戰場。車抵達目的地，當地指揮官已在坑道口迎接，我和甄委員在坑道口拍照留念。指揮官隨即帶引我們從長長的坑道，進入地下堡壘，對着作戰地圖作簡報，說述當年作戰經過甚詳。

這一戰役，係在民國卅八年十月廿四日發生，至同月廿七日結束，僅三日間，使共匪最精銳的廿八、廿九軍混合編組的部隊，約二萬餘衆，全軍覆沒，非死即降。當日參加這一戰役奉命統一指揮島上部隊作戰的將領，今國防部長高將軍，曾對此役致勝因素，說明有三點：（一）大無畏的精神。（二）團隊精神。（三）主動精神。我軍以此無形戰力及有形戰力統合之發揮，達成全面大捷，爲反共戰爭奠下勝利的先基。

蔣總統經國先生，在古寧頭大捷期間，曾有兩則日記，紀述當時情形：「中華民國三十八年十月二十二日，金門島離匪軍大陸陣地，不過一衣帶水，國軍退守此地之後，父親以其對軍事和政戰，均具極大意義，必須防守。因於午間急電駐守該陣地作戰之湯恩伯將軍，告以：『金門不能再失，必須就地督戰，負責盡職，不能請辭易將。』此所謂『置之死地而後生也。』

「中華民國三十八年十月二十六日：今晨，接湯恩伯總司令電話報告稱：『金門登陸之匪已大部肅清，並俘獲匪方高級軍官多人』。我於本日奉命自台北飛往金門慰勞將士，十一時半到達金門上空，俯瞰全島，觸目淒涼，降落後，乘吉

普車逕赴湯恩伯總司令部，沿途都是傷兵、俘虜和搬運東西的士兵。復至最前線，在砲火中慰問官兵，遍地屍體，血肉模糊，看他們在極艱苦的環境中，英勇作戰，極受感動。……

「金門登陸匪軍之殲滅，爲年來之第一次大勝利，此真轉敗爲勝、反攻復國之『轉捩點』也。甚願上帝祐我中華，使我政府重振旗鼓，得以轉危爲安，轉禍爲福，幸甚幸甚！」

莒光樓係胡伯玉將軍任金門防衛司令官時所建，樓高三層，外貌雄偉壯觀，中西混合。一樓爲簡報室，二樓陳列匪我雙方心戰資料，三樓陳列金門歷史文物。我們先進入第一樓，由金門民衆自衛隊美麗帶威武的女隊員招待坐定，坐位前方置有對岸匪軍形勢及金門模型電動地圖，這位穿着陸軍野戰服的小姐，一面操作電動開關，用清脆的國語，說明匪我雙方軍事情勢及金門戰地各項建設，使我們對金門現況有概括的瞭解。

隨後帶我們上二樓參看匪我雙方心戰資料，大家看到共匪那些空飄（用紙寫），海飄以及滿紙謊言的傳單，均置之一笑。看到匪區人民襤褸的衣服及落後數十年的日用品，想起大陸同胞生活之苦，又不禁淒然。將上車離開莒光樓之前，梁將軍還請這位巾幗英雄和我們一同拍照留念。提起金門民衆自衛隊，也是戰地之特別制度。全島居民十六歲以上之男女，除殘障者外，一律參加自衛隊訓練，充備自衛軍事知識，每家都配有自衛槍，作戰時配發彈藥。這樣就不必徵兵，敵人侵犯時，即發揮自衛力量，使全島男女皆爲自衛英雄。（下期續完）